

皑皑牡丹岭

本报记者 王小微 鲁钟恩

魏拯民将军
牺牲在此树下

魏拯民烈士殉国
中共桦甸县委
桦甸县人民政府 一九八六年十一月

中共东南满省委书记 东北抗日联军第一路军副总司令 政委

凛冬，雪落长白。

桦甸市夹皮沟镇牡丹岭，再一次被漫天的清寒与银白包裹着。

风猎猎，雪皑皑。

密林里，没膝积雪环抱下，几株松柏古树傲然挺立，厚雪压枝，难掩风骨。

古树参天，静穆不语。它只用一道道虬曲拧成掌纹般的树皮，遒劲的枝桠托举着满枝冰雪，在冰雪中把自己凝成了一尊巍巍然的青铜雕塑——这里正是东北抗日联军第一路军副总司令、中共南满省委书记魏拯民将军的殉国地。

关有维，一个来自山西屯留县的清秀书生，在目睹铁蹄肆虐、山河破碎，直面亡国灭种的严重民族危机时，遂化名“魏拯民”，意谓拯救天下苍生。雄图大志，报国之心，尽现于名字中。

在一场场血与火的历练中，27岁的魏拯民成长为中共共产党在吉林大地上的第一位省委书记。

书生将军，挥斥方遒。

杨靖宇将军牺牲后，魏拯民将军接过抗日大旗，以“宁可站着死，绝不跪着生”的信念稳住军心，坚持抗战。他拖着病体，重建抗联第一路军指挥系统和地方党组织，让日军“肃清抗联”的计划再次破产。

85年前的那个冰雪凛冬，32岁的魏拯民，最终倒在牡丹岭的皑皑白雪中。

山河啜泣，树木低吟。

而今，牡丹岭上，绵密的松柏一如既往常凌寒傲雪。然而，那棵树前竖立着“魏拯民将军牺牲在此树下”的铭牌，格外引人注目。这棵大树，就像将军的忠魂，顶天立地，刚直虬劲，豪气干云！这棵大树，仿佛在替将军守望，守望这天青雪白，守望这壮阔河山。

英雄并未远去，他们的身影早已融入到这片山林间——在风雪中，在晨光里，高洁伟岸，永垂不朽！

